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Ficha técnica

• Universo: individuos residentes en las 17 Comunidades y las dos Ciudades Autónomas españolas,
de 18 a 80 años.

• Muestreo: estratificado por Comunidad Autónoma y tamaño del municipio, con cuotas de nivel
educativo, sexo y edad proporcionales a la distribución de la población.

• Tamaño muestral: 1000 entrevistas.

• Tipo de entrevista: entrevistas telefónicas, tanto a dispositivos fijos como móviles.

• Error de muestreo: para los datos globales, con un margen de confianza del 95,5% y en la hipótesis
más desfavorable, se sitúa en +/- 3,2 %.

• Trabajo de campo y tabulación de datos: Random Strategy.

• Fechas del trabajo de campo: del 14 de febrero al 8 de marzo de 2023.
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El abastecimiento energético se convierte en la mayor prioridad para la política 
exterior española. El cambio climático pasa a segundo plano después de muchos 

años en cabeza
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Las preferencias para la política exterior cambian según la 
ideología
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El abastecimiento energético es prioritario para todos, pero el cambio climático preocupa mucho más a la izquierda 
que a la derecha. El apoyo a las empresas españolas es la segunda prioridad en el centro y la derecha.



Mayor confianza en las instituciones políticas europeas que 
en las españolas. Optimismo respecto al futuro de la UE

6,2 5,7 5,4 4,8 4,6 4,4 3,4

0
1
2
3
4
5
6
7
8
9

10

Grado de confianza. Escala 0-10

Más influyente 
en los países 

que la 
conforman

40%

Acabará 
desapareciendo

13%
Como hasta 
ahora, sin 
grandes 
cambios

47%

¿Cómo imagina la UE a largo plazo?



www.realinstitutoelcano.org    │ @rielcano

Sólo la mitad de los españoles dice entender el 
funcionamiento de la UE
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Casi tres cuartas partes de los españoles desconocen el 
nombre de la presidenta de la Comisión Europea 
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Resultado idéntico al del BRIE de 2014:  Sólo un 29% sabía 
entonces que Durao Barroso presidía la Comisión Europea
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Principales desafíos de la UE
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La guerra en Ucrania sigue considerándose el principal desafío de la UE. 
La inflación y la pobreza destacan sobre el resto.
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Principales desafíos según edad e ideología
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Guerra en Ucrania Desigualdad/Pobreza
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La guerra preocupa más a la población de más edad y lo contrario ocurre con la inflación. La izquierda se 
interesa mucho más por la desigualdad en la UE que la derecha.
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¿Recuerda alguna decisión de la UE que le haya parecido 
positiva?
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Una gran parte de los españoles no recuerda ninguna decisión positiva de la UE. El apoyo a Ucrania y 
las respuestas económica y sanitaria a la pandemia son las más recordadas.
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¿Qué más le pediría a la UE?
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Gran dispersión en las respuestas. Atención preferente a la pobreza. Escaso conocimiento de 
las políticas y las competencias de la UE. 
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La autonomía europea en el campo de la energía, la más 
importante
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En la actualidad la Unión Europea se plantea conseguir mayor 
autonomía en varios aspectos para depender menos de otras 

potencias.De los siguientes aspectos, ¿me puede decir en cuál le 
parece más importante que Europa sea más autónoma?

Pese al apoyo a Ucrania, sólo una
pequeña minoría se interesa por la
autonomía europea en el campo militar.
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¿Sabe que España va a presidir el Consejo de la UE?
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Una gran parte de los españoles no sabe que España presidirá el Consejo de la UE en el segundo 
semestre de 2023. El conocimiento entre los jóvenes es especialmente bajo.
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¿Recuerda qué es el Consejo de la UE?

No recuerda

35%

Respuesta 
errónea

37%

Respuesta correcta
28%

Menos de un tercio de los
españoles sabe qué es el
Consejo de la UE.



www.realinstitutoelcano.org    │ @rielcano

Objetivos durante la presidencia del Consejo de la UE 
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Ayudas para la agricultura española
Colaboración contra el cambio climático

La inflación y la agricultura (¿el precio de los alimentos?) son considerados objetivos prioritarios. En la izquierda el cambio 
climático preocupa mucho más que las ayudas a la agricultura.
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Áreas a las que la política exterior española 
debería prestar más atención
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Excluyendo a la UE, el Magreb y América Latina son las áreas consideradas prioritarias para la política 
exterior española, muy por delante de Estados Unidos o China.
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América Latina asociada masivamente a 
aspectos negativos
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¿Con qué asocia a América Latina?
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La pobreza, el mal gobierno, la inseguridad y la falta de democracia son las 
principales características negativas. 
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Opinión sobre la situación actual de
América Latina
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La inmensa mayoría de los españoles considera que la situación política y, sobre todo, la 
económica de América Latina son malas o muy malas.
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Valoración positiva de la influencia histórica
española en América Latina
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Aumento de las valoraciones muy positivas pese a los gestos en América contra la herencia española de la 
etapa del descubrimiento y la colonial.



www.realinstitutoelcano.org    │ @rielcano

Cómo imaginan que se valora en América Latina 
esa influencia histórica española
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Una gran parte de los españoles supone que los latinoamericanos no comparten esa valoración positiva que ellos
hacen sobre la influencia que España ha tenido en la historia de la región. Mayor valoración y diferencia en la
derecha.
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Principal objetivo de la política exterior española 
en América Latina
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Apoyo a empresas españolas Ayuda al Desarrollo

Sin prioridades claras para la política exterior española en la zona. Diferencias por ideología.



Medidas preferidas contra el cambio climático 
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La producción de energías renovables es, con diferencia, la medida preferida para frenar el cambio climático.  
Contrarios a suprimir los subsidios a los combustibles, poco dispuestos a cambiar el estilo de vida. La apuesta por 
la formación en la escuela indica poco sentido de la urgencia.
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1.- La preocupación por la inflación y, dentro de ella, por los precios de los combustibles y la electricidad, es tan fuerte 
que ha superado al cambio climático como principal objetivo de la política exterior española.

2.- Se constata de nuevo que la gran confianza de los españoles en las instituciones de la UE convive con la falta de 
información sobre ellas, sus dirigentes y sus políticas. Es necesaria más divulgación y pedagogía sobre la UE desde 
las instituciones públicas, especialmente dirigida a los jóvenes.

3.- En España domina una imagen negativa sobre América Latina, llena de catastrofismo.

4.- Los españoles están orgullosos de la herencia española en América Latina, pero creen que los latinoamericanos la 
valoran peor. 

5.- Escasa conciencia de la urgencia en el freno al calentamiento global. 

Algunas conclusiones
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